

Előfizetési díj:
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:
3 hasábos petsor egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr. Bélygdíj 30 kr.

Nyilttér petsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezeztől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

A termés és a gabona ára.

A nyár rendszerint elvonja az érdeklődést a közdolgoktól; még a politika sem érdekli az embereket annyira.

Egyetlen egy dolog köti le mostanában a közérdeklődést, hogy milyen lesz a termés?

Mert nem csupán politikával, hanem főképp kenyérrel él az ember és hazánkban, hol egy világrész kenyere terem meg, mikor a termés még nagyon az Isten kezében van, magukhoz vonják, lekötik mindenkinek az érdeklődését, akár termesztői a kenyeret, akár csak szerezni akar belőle.

Általában nagy reményeket kötünk az idei terméshez és — méltán. Az esős május s a sűrűn váltakozó meleg napok rendkívüli tenyésztet eredményeztek; gazdagon és üdén nő minden vetemény; nincs satnya, hitvány növényzet sehol, sőt talán éppen a buja gazdagság aggaszt itt-ott.

Az örökösösen aggódó gazdák arról panaszkodnak, hogy a bús vetések némely helyen megdőltek; majd aszott lesz a szem; máshol a kő és rozsdá árt, melyet a nedves időjárás okozott; a gazdag takarmány és szénatermesnek nem volt jó takarodása; mert a mély fekvésű réteket elöntötte a sok zápor. Sőt a jég is több kárt tett az idén, mint máskor.

Amde ezek a bajok csak szórványosak. A gabona általános állása sokat ígér s ha beváltja, jó termés lesz az idén gabonából és takarmányból.

A szőlőhegyek terméséről azonban már a legkülönfélébb híreket halljuk. Egyik gazdának egyik vidéken kitünően mutat a szőlője, sok és szépen fejlődő fürtök virágoztak a tőkéken, míg a másik gazda tőkéknek nagy része üres gyökérhajtásokat hozott, amelyeken csak évek múlva lehet termés.

Ennek az oka persze már az, hogy a szőlőművelés ma egy valóságos küzdelem a százfélé

ellenséggel, mely a szőlőket ellepi. A phylloxera kezd kimenni a divatból; mert ahol ennek a pusztítását idején megtekezni nem tudták, vagy az elvesztett tőkét másokkal nem pótolták, ott kétségbeesítő ellene a küzdelem is. Most már a blacrot, meg a peronospora az igazi ellenség.

Ahol a peronospora ellen nem védekeznek: ott a szőlőtőke már az idén nem igen hoz termést. A phylloxera a tőkét pusztítja ki, a peronospora pedig a termést semmisíti meg évekre.

Ahol azonban védekeztek, ott jó termés mutatkozik. Még gyümölcsben sem lesz hiány az idén.

Amde még pár hét választ el bennünket attól, míg a gabonát betakarítjuk és néhány hónap, míg szüretelhetünk: eddig pedig sok baj történhetik.

De higyjük és reméljük a legjobbat: lesz búzánk elég.

Emellett most már a második, nem kevésbé fontos kérdés: minő ára lesz a termésnek?

Magyarországon a gabona ára igen változó. Nem is kell évekre visszamennünk, hogy rendkívül nagy árkülönbséget constatalhassunk. Nem régen volt az, mikor a buza metermázsájának ára 6 frt volt; de a legutóbbi időben is, egyetlen év alatt, rendkívüli különbség volt az árakban. Míg a múlt ősszel 11 frtéért vették a búzát, tavaszra már 9, sőt 8 frtra szállott le az ára.

Nagyon természetes tehát, hogy az új buza árát előre tudni nem lehet. De mivel az áraknak ily feltűnő hullámzása nemcsak a magyar kereskedés szolidaritásának árt, hanem a gazdaság közönség érdekeit is mélyen sérti: a kormány helyes közlekedési, gazdasági politikája, a magyar államvasutak szaporítása, ezeknek olesó szállítási tarifája, a fogyasztó államokkal való szerződések azt eredményezték, hogy a gabona áraknak bizonyos állandóságára számíthatunk, mely ár a kereskedés és a kereslet szerint módosulhat ugyan, azonban a gazda mégis támaszkodhatik egy fix árra, amelyet gabonájáért

mindenkor megkaphat. És ez a középár: 8—9 frt. Nem sok, de nem is kevés. Ilyen ár mellett Magyarországon a termelés még tisztességes nyereséggel jár, amelylyel a gazda ember megelégedhetik; mivel birtokának értéke és munkássága megfelelő, szolid kamatot és jutalmat hoz.

Bár a magyar gazdáknak a legjobb sorsot kívánjuk és óhajtjuk, hogy minden szorgalmas gazda gyarapodjék vagyomban és tőkájének, valamint fáradságának minél nagyobb hasznát lássa: mégis azt hisszük, hogy a gabona árának szerfeletti emelkedése nem áll közérdekben.

Tekintetbe kell venni azt, hogy midőn a buza ára a múlt ősszel 11 frton felül emelkedett, ehhez képest nagy mértékben emelkedett a liszt ára is. A fogyasztó közönség drágán fizette meg a gazdák nyereségét anélkül, hogy a kereseti viszonyok jobbakká változtak volna.

Mert dacára az élelmi szerek ár emelkedésének, azok a szükségletek, melyek az ipart és kereskedelmet tartják el, nem emelkedtek. A gabona árának emelkedéséből előállott jövedelem többlet a gazdák szerencséje volt csupán, kiknek nemcsak pénztőkék gyarapodtak, adósságaik fogytak, hanem birtokaik értéke is nagyobb lett.

Hivatkozhatunk ez állítás igazolásául azokra a birtokeladásokra, melyek az idén történtek s amelyekből kitűnik, hogy pár évvel ezelőtt — mikor a buza 6 frt volt — vett birtokot az idén, mikor a buza 11 frt volt, jelentékeny nyereséggel adták el.

A vidéken azonban sem a kereskedés, sem az ipar ez által lendületet nem nyert. A gazdák által szerzett tőke ugyanis főképp a földbirtok jövődelmének fokozására és további tőkegyűjtésre szolgál.

Kétségtelen ebből, hogy a termények árának növekedése, illetve egy középáron való felülemelkedése közgazdaságilag csak egy osztálynak hoz jelentékeny hasznot, míg a többit sújtja. A védvamos országokban is el kellett

Odanyomják kezébe hegedűjét s szól a lelkesítő induló. Egymást követik: lakoma, poháreségés, majd egy régi hallgató, majd egy vig; mindenki oly boldog, csak az a szegény cigány szomorú.

Oda megy hozzá a deli vőlegény, jegyesével karján — épügy. mint a kaszinó-bálon történt — s azok a szép ajkak oly kedvesen tudnak kérni:

„Gyuri, csak még azt a Vásárhelyit.“ — Megvilan annak a barna gyereknek a két szeme, kezd kipirulni az a sápadt arc és huzza. Huzza fájón, huzza édesen, beszél szerelemről, menyországáról.

A többi cigány elhallgat, — bámul mindenki; így még sosem játszott; lelkét, lelkével szerelmét temette hegedűjébe s most az sir, zokog ki belőle. Ott kontráz az öreg Balog is mellette, csakhogy nem vonójával, hanem patakzó könyveivel:

„Nem lesz ennek jó vége — uormog — így még nem láttam.“

„Elég Gyuri, elég már — szól a vőlegény — ezt most a te egészségedre.“

Kiürül a pohár s újra telik, melyet a szép menyasszony nyújt oda Gyurinak:

„Ezt meg az én és Kálmánom boldogságáért.“ Szótlan veszi át a teli poharat; s a már ismét fakó arcon, mint pillanatnyi bolygó-tűz, villanak fel szemei; kiürül a pohár s darabokra hever a szép leány lábainál.

A cigány ingadozik s szívéhez kapva hegedűjét, szótlán összeesik.

Balog Gyurit temetik K. városában; tájő zenével kísérik társai s a nagy közönség körében sok szem könybe borul.

Csak az öreg Balog szemei száraznak. A csendes örültek szelid mosolyával kíséri egyetlenét az utolsó utra; csak néha-néha hangzik fel ajkán rémületes kacaj közt:

„Hiszen csak a szíve hasadt meg.“

Kapornaki.

A „Zalamegye“ tárcája.

Az öreg Balog fia.

— Rajz. —

Olajbarna arca, szelid kékes szemei voltak. Nem volt benne semmi hányivetiség sem, pedig a régi öregek is azt tartották, hogy nem volt S. vármegyének olyan kitünő muzsikusk cigánya, mint a Balog Gyuri.

Csak ha azt a száraz fát oda szoritotta mohadó ajkai alá: akkor villantak meg szemei s mintegy demoni erővel tört ki belőle az érzés, mely máskor aludni lát szott. Lelkét öntötte hegedűjébe, mely az élettelen hurokon majd szilajon csapongva, majd szeliden ábrándozva sirt, vagy nevetett.

Ilyenkor az öreg Balog, ki a brácsát szorongatta fia mellett, öntudatlanul térdére tette vonóját, szinte röstelve azt a véletlenül kiszorult köny-cseppet, mely ott alkalmatlanokodott barázdált orcáján. Vajjon az öröm, büszkeség avagy a bánat könye volt e az?

Szóval nem volt párja messze vidéken Balog Gyuriak. Nélküle névnap, kézfogó, vagy lakodalom meg nem történhetett.

„Ott lesz a Gyuri is“, volt a toldalék a meghívókhoz.

Nem rég történt; én is ily záradéku meghívóról olvastam, hogy Décsy Kálmán tartja eljegyzését a p.—i ispán szép leányával. Derék, szorgalmas fiatal ember, ki gondnal és szakértelemmel kezelte szép birtokát s benne mindenki a józan s örökké derült kedélyű ifjút szerette.

Erre az eljegyzésre készül az öreg Balog is Gyuri fiával. Kis házikójuk előtt már ott nyughatatlanokodnak a szán elé fogott tüzes vérű lovak.

— Gyuri te, — szól az öreg — mi talált ma téged, hiszen mintha kis gyerek volnál, úgy kell rád aggatnom ruhádat. Tán beteg vagy?

— Nem édes apám, hisz a mai nekem is örömap; mert a jó Kálmán uraság, ki annyi jót tett már velünk, meg az az áldott szívű szép kisasszony no de hagyjuk, siessünk; ma még kimuzsikálom magamat úgy, mint soha eddig és soha többé, ha a lelkem szakad is belé

Arca, mely rendszeren is halvány volt, most, mint a viasz, sápadt lett, úgy annyira, hogy az öreg karjait tárta fia felé; de ez hegedűjét felkapván, kifelé indult.

— No Gyuri — fogadja őket a vén kocsis — ugyancsak megbecsült ám téged, — meg édes apádat a Kálmán urfi. Azt mondta, hogy a bandát hozzák ki a majoros lovakon, de a Gyurit, meg az apját már csak a parádés szánon, mert azok megérdemlik. A kisasszony meg csak a szeme közé mosolygott s azt mondta rá, hogy ő is épen ezt akarta kérni.

Az a halvány, sápadt arc mintha kezdene életet ölteni: tán a csipős hideg, vagy az öreg kocsis szavai csalták ki azt a két rózsát annak a barna fiúnak az arcán? Lázás szemei tétovázva nézik a hó szemecskéket, melyeket az ügöző lovak patkói szórnak el mellette. Gondtalan siklik a könnyű szán, mint kilótt nyíl, — hejh pedig de tele szívet hordoz! Nem tehet róla. Kaszinó bálon történt, hogy Kálmán urfi karján odalépett hozzá az a szép leány s kérte, hogy „Gyuri még csak azt a „Vásárhelyit“ ráadásul. — Akkor tekintett először mélyebben azokba a szép szemekbe, akkor érezte először a reménytelen szerelem fájdalmait.

Oka-e a pária, hogy belé is érző szívet oltottak? Tehet-e róla, ha az a szív is megtermi azt az édesen fájó gyöngyöt, melyet épen az nem vesz észre, ki miatt felszínre került?

„Megjött a Gyuri is“ hangzik az ispánház küszöbéről, s a már táncra kész fiatalság majd lehuzza üléséből azt a szegény fiút. Könnyű vérű fiatalok, kiknek kisebb gondjuk is nagyobb annál, mintsem arra figyelni, hogy az a sápadt cigány, mikor a menyasszony oda nyújtott kezeckéit megcsókolja, — egy könyvet is morzsol el fakó arcán.

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.

térni a termelők túlságos védelmétől; mert a fogyasztó tömegnek is vannak jogos érdekei.

Ennélfogva tehát oda kell konkludálnunk, hogy míg a jó termés az általános jólét alapja, addig a túlmagas gabonaárak kétségkívül a fogyasztó közönség rovására esnek.

Reméljük, hogy az általános jó középérték ép úgy ki fogja elégiteni a gazdák méltányos igényeit, mint a fogyasztó közönséget, mely mindennapi szükségleteit nem lesz kénytelen kereseti viszonyaihoz nem illő, drága áron megváltani.

Keszthely, 1892. június 28.

A keszthelyi kir. kath. gymnasiumban az 1891/2 iki iskolai év június 29-én „Te Deum”-mal és utána 10 órakor az új gymnasiumi épület torna-csarnokában lélek emelő ünnepélyvel fejeztették be.

Ezen ünnepélyen gr. Festetics Tassilót, a város és gymnasiumi kegyurat és védnökét fia, György gróf képviselte, kivül a tanári kar és ifjúságon kívül jelen voltak a városi hatóság Reichl V. vörövel, Pap Sándor jog- és jószágkormányi elnök, hatóságok és testületek, szülők s közönség oly nagy számban, hogy a nagy, tágas torna-csarnok zsutolásig megtelt.

Az ünnepélyt dr. Burány Gergely gym. igazgató nagy szabású, klasszikus beszéddel és cicerói ékesszólással nyitotta meg, vázolván az algyimnasiumi tennálásának 122 éves történetét, mely most bezáródott, hogy kezdetét vegye a főgymnasium jövője. A multra nézve fel- említte, hogy a sok viszontagságon átment keszthelyi gymnasium 1.000-nél több ifjút nevelt a hazának. A „haza bölcsé” Deák Ferenc, Fehér György nagy-váradi kanonok, ki nagyszerű alapítványával Keszthely városnak és a gymnasiumnak állandó jótévedője lett, Vasváry Kólos hercegeprimás s más nagyok számosan a keszthelyi gymnasiumban kezdték tanulmányaikat s kik állandóan hívei maradtak a városnak és gymnasium- nak s bárhová mentek, mindenütt megállhatták helyei- ket. Többen kiváló állásra emelkedvén, a szülőföld és az intézet iránt való kegyeletből és hálából, a szorgalom és jómagyiselet előmozdítása végett 12.409 frtra rugó oly alapítványokat tettek, melyeknek kamatai keszthelyi születésű és a gymnasiumba járó tanulóknak segély és jutalomdíj gyanánt osztassanak ki. Midőn dr. Burány igazgató az 1771-ben gr. Festetics Pál által alapított keszthelyi gymnasium történetét röviden felkorlalta, áttért a gymnasium kiegészítésére. Felemlítette a tényezőket, melyek hozzájárultak, hogy a főgymnasium V-ik osztá- lyra 1892 szeptember havában megnyitathassék. Első sorban gr. Csáky minisztert, gr. Festetics Tassilót, a város kegyurat, Keszthely városi aldozatkező közönségét, Zalavármegye nemesi pénztárát, Svastics Benó főispánt s több másokat sorolt fel s nyilvánított nekik köszönetet a tanári kar és a nemzeti Genius nevében, mire a köz- önség lelkes éljenzésben tört ki.

Az igazgató ez után kiosztotta a jutalmakat. A tanuló ifjúság közben közben összhangzatos énekeket zengett. Az ünnepély dr. Burány igazgató éltetésével ért véget.

A keszthelyi közs. elemi fiú- és leány iskolában a tanév jun. 26. fejeztették be. Mire után a tanulóifjúság s nagyszámú közönség az iskola szép udvarára gyűlt össze, itt Pálkor Adorján iskolaszéki elnök intézett szép beszédet a tanulókhöz, buzdítva őket minden szépre, jóra, nemesre. Ezután kiosztotta az ösztöndíjakat és jutalmakat, melyek részint pénzből, részint szép köny- vekből állottak. Összesen 81 tanuló részesült jutalomban.

Óvakodjunk a torokgyiktől.*)

Senki sem ismer biztos védőszert a torokgyik ellen s olyant sem, melylyel a betegséget kezdetén el lehet tojtani. Az sem véd meg új megbetegedés ellen, ha a betegségen egyszer már túlestünk. Járvány idejekor elméleti okokból azt ajánlották, hogy a szájat és torkot szorgalmasan mosogassuk olyan vízzel, melynek egy literjében egy tizedrészes grammnyi higany-szublimátot töltödtünk. Azt mondom, elméleti okokból. Ezen és más, Löffler-től ajánlott szerekek van kísérleti alapjuk, mert azokat Löffler az általa fölfedezett difteritisz- bacillus tiszta tenyészetin kipróbálta, habár gyakorlatilag nem bizonyította be, hogy rendszeres öblögetés megóv-e a ragályozástól. Azonban a higany-szublimát hevesen ható mérég, valamint más ajánlott szer is és éppen ifjabb gyermekekre, kiknek difteritisze különösen veszedelmes és megvan annak lehetősége, hogy az öblítő víz egy részét lenyelik. Aromatikus száj- és torokvize- ket is ajánlottak. Ezekre nézve sincs gyakorlatilag bebizonyítva, hogy hathatósan megóvnak-e, de ezek legalább nem veszedelmesek.

Löffler kísérletei alapján elővigyázati toroköblö- getés céljából chlorotorm vizet is ajánl, valamint egy rész thymolt 500 rész 20 százalékos borszeszben oldva, kalium hypermanganicum hígított (rózsavörös) oldatát és nemcsak a betegség ellen, hanem ettől való óvakodás végett is hasonlóan szoktak használni. Azonban Löffler erősebb oldatot tart szükségesnek. Cél szerű, hogy a gyermeket korán tanítsuk meg gurgulázni, hogy idejekorán elszok- janak az öblítő víz lenyelésétől.

Minden esetre legfontosabb, hogy a gyermeket minél kevésbé tegyük ki a fertőzés veszedelmének. Löffler F. dr., ki e tekintetben kiváló tekintély, azt tartja, hogy difteritiszes gyermekről esetleg 4-5 hónap

* E cikket mutatványkép közöljük dr. Brücke Ernő, a hires fiziológus „Miként óvjuk gyermekeink életét és egészségét?” című munkájából, mely dr. Faragó Gyula, a m. államvasutak gyermek- orvosi tanácsadója kitünő fordításában most jelen meg Légrady- testvérek kiadásában. E könyv valóságos nyereség hygienikus iro- dalomunk számára. Melegen ajánljuk a magyar szülők figyelmébe: megtanulhatják belőle gyermekeik gondozásának minden csinját- binját.

ig származhatik át másra a betegség. A beteg minden esetre legalább 4 hétig ne járjon iskolába, nehogy a betegséget tovább terjessze.

A betegről levált bacillus száraz állapotban is még 4-5 hónapig életre képes. Nem tudjuk, hogy ez nedves állapotban meddig tart. Tehát elég ok van lakás felvé- telekor tudakozódnunk, hogy utóbbi időben nem fektült-e abban torokgyikos beteg.

A felnőttek difteritisze sokszor oly enyhe lefolyású, hogy miatta orvost sem hivat és mégis a betegséget teljes borzalmasságában átültetheti a gyermeke, a ki meg is halhat. Szoktassuk el tehát idejekorán a gyermeket attól, hogy szájunkat sokára nyujtsuk neki. Nehány éve az újságokban volt, hogy egy ur egy idegen hölgy- nek, a ki gyermekét megcsókolta, csattanó pofont adott. — Ez nem volt ugyan sem udvarias, sem lovagias, de az atya haragja jogosult volt.

Ha difteritisz van a családban, akkor különítsük el a beteget és az ápolóját. Cél szerű, ha az utóbbi 25 évnél idősebb. Bár néha 25 évnél idősebbek is meghal- nak e bajban, de ritkán.

Ha a betegség lefolyt és az orvos ítélete szerint a direkt-ragályozás veszedelme elmúlt, akkor a betegszo- bában levő minden értékelt tárgyat égessünk el. A tehérműveket egy óráig forró vízben főzzük ki. A mely tárgyakkal azt nem lehet megtenni, azokat kenjük be vékonyan egy gramm szublimátnak egy liter vízben való oldatával és e mérget fél óra mulva sok vízzel öblögtessük le.

Az ágyat és a vankosokat, ha nem akarjuk elé- getni, egy órahosszig mérsékelten túlhevített vízgőzben fertőtlenítsük. A falakat (felül is) vakartassuk le, me- szeltesük és festessük újra, illetőleg új tapétákkal vonassuk be. (Ha a falak bevonása olyan, hogy semmi áron nem akarják fölládozni, akkor Esmarsch E. aján- lata szerint dörzsöljük le kenyérbéllel; de sohase feled- jük, hogy ez nem teljesen kielégítő s ezért a gyermeke- ket még hosszú ideig tartuk távol e szobától. Uffelmann helyesen azt tanácsolja, hogy alapos fertőtlenítés után is még mindenkor 14 napig nyitva tartassuk az ablakokat, mielőtt a szobába hurcoljuk.) A padlót is az említett szublimátoldattal vékonyan kenessük be, várjunk fél óráig (ne tovább!) s ezután sok vízzel, illetőleg luggal mosassuk föl, a mit a cseléd ne kézikéfével, hanem nyeles kefével tegyen s a mosórongyokat se mindjárt a kezével csavarja ki, hanem előbb a kútnál bőven keresz- tül öblögtesse vízzel, nehogy magát a szublimát mérgező hatásának kitegye. Oly tárgyakat, melyeket nem tudunk fertőtleníteni, egyelőre ne használjunk és legalább fél évig száraz helyre, legcélszerűbben a padlásra tegyük félre.

Ha az éppen leirt, minden esetre körülményes és költséges eljárás helyett inkább az elterjedt és általá- nosan ismert chlörgázzal való fertőtlenítést akarjuk csinálni, akkor előbb a szoba levegőjét viznek szerte fecskendé- ssel nedvesítjük meg, a mi által a következő fertőtlení- tés sokkal hathatósabbá válik; nem határozhatom meg, hogy a levegőnek chlörgázzal kellő telítését el lehet-e érni és ennek mekkorának kell lenni, hogy a difteritisz csiráit előlje. Végére chlörrel minden szerves anyagot meg lehet ölni, csak az a kérdés, hogy mily sűrűségben kell arra hatnia.

Ha a betegség halállal végződött, akkor a hullát szublimátoldatba mártott lepedőbe csavarjuk és igyeke- zünk azt minél előbb eltemetni, nem csesztve közelébe lehetőleg senkit a családból. A difteritisz lappangási idejét, vagyis, mely a ragályozás és betegség kiütése között elmúlik, 2 egész 7 napra becsülik, de a főső határ nem bizonyos, a minek magyarázatát az is adja, hogy a közönség nem ismeri föl mindenkor a bajt, mely- nek idejét később már az orvos sem becsülheti meg.

Szinészet.

Szombaton (25-én) Lukácsi négy felvonásos, énekes bohózata, a *Fene leányok*, került színre, amely a közön- ségnek ép oly kedvenc darabja, mint volt a múlt évben a Gigerlik. Ez alkalommal — dacára a mérsékelten felemelt helyáraknak — a színészek telt ház előtt ját- szottak. Az előadás igen sikerült volt s a közönséget egészen kielégítette. A fene leányokat H. Serfőzi Etel, Sárközy Margit, Schusztér M., Bodrogi Lina és Turner Ilka ügyes alakításban mutatták be s többször zajos tapsban részesültek; Polgár Sándor (Csurgós), aki a közönség méltó kedvence, a gazdag pióca kereskedőt igazi rutinnal adta, sokszor részesült méltán megé- demelt tapsviharban s cuplé-ját tre ritikus éljenzés kísérte. Ki kell még emelnünk Morvait Csobánczi, Kremer Jenőt Jeges, Mátrayt Kalvári és Kremer Sándort Mátýás sze- repében. A kis Halasi Margitka a III-ik felvonásban érzéssel előadott szavaltával, bátor fellépésével a közön- séget elragadta.

Vasárnap (26-án) két előadás volt. Délután *Lumpacius Vagabundus* vagy a három jómadár, tündéries, lát- ványos bohózat, este pedig a budapesti népszínház egyik legvonzóbb darabja: *Kis madaram* eredeti népszínmű került színre. A kitünő darab, valamint az összevágó előadás nagyobb közönséget is megédemelt volna. Lo- csarekné (ösv. Vefési Andrásné) szépen alakított; H. Serfőzi Etel, Bodrogi Lina, a darab két vetélytársa, élénk és érzésteljes játékkal tüntek ki; Kremer Jenő Hercegemann Kristótot közmegelégedésre adta; Kremer Sándor (Gyuszi) természetes, mesterkéletlen játéka e sze- repében legjobban érvényesült; Polgár Sándor Kifli Aladárt, a volt drámai színészt, köztetszéssel kísért ala- kításban mutatta be; Kishonti Sándor Barkóczy szerepét jól adta.

Hétfőn (27-én) Mátray József jutalomjátékául Stancics Béla két felvonásos vigjátékát „*Estély előtt*” — adták. Ezt megelőzőleg Mátray Jókainak „A mun- kácsi rab” című monológját szavaltta el sikerült drámai színészessé. A vigjátékban a szereplők összevágó, élénk játékkal köztetszést arattak. A jelen volt szerzőt a közönség a felvonások végével rokonszenves tüntetésben

részesítette. Az első felvonás után Turner Ilka Huga- nották operájából az Apród ariát gyönyörűen énekelte.

Kedden (28-án) itt először Monicaunak *A hórom- csőrű kacska* című, kedves zenéjű, mulattató bohózatot operettjé adták. Polgár Sándor (Van Ostebal) mint min- dig, úgy most is kitünően játszott; Turner Ilka (Margit) kellemesen énekel; Locsarekné az erénydíjakkal oly sokszor kitüntetett Sophronia agg szüzet köztetszéssel adta; Kremer Jenő Van Bautreche polgár- nester szere- pében sokszor keltett általános derűtséget; Kremer Sándor (Suriot) játéka szerepével teljesen összhangban volt; Serfőzi Etel Elsa szerepében egészen megálta helyét; Nógrádi (Spaniello) szép éneke rokonszenves fogadtatásban részesült.

Szerdán (29-én) közkívánatra bérletben, rendez- helyárak mellett a *Fene leányok* at újból adták ugyan- azon szereposztással s ugyanoly sikerrel, mint első ízben.

Csütörtökön (30-án) Znojemszky Gyula karnagy jutalomjátékául *Szegény Jonathán* operett került színre. Znojemszky, a kitünő karnagy, aki úgy a zene-, mint az énekkart ritka ügyességgel és kiváló szakértelemmel vezeti, nagyobb számú közönséget érdemelne volna. Az előadás — úgy a zene, mint az ének részleteket tekintve, összevágó és sikerült volt s a fő szereplőket helyes- alakításukért többször kísérte a közönség lelkes éljen- zése és sürti tapsa.

Pénteken (július 1-én) Polgár Sándornak, a társulat egyik leghatásosabb tagjának, jutalomjátékául, több műkedvelő közreműködésével Szentpétery 3 felvonásos népszínművét: „*Tündérlak Magyarországon és a rokant huszár*” — adták csekély számú közönség részvétele mellett. A darabban Gyurin, a rokant huszáron (Polgár S.) és Marcsán, utitársán (H. Serfőzy Etel) kívül a többi szereplőnek igen kis működési tere van. A társulat említett két kitünő tagja igazi bravúrral és rutinnal játszotta szerepét s a közönség többször zajos éljenzés- sel és tapsal kísérte játékukat. Az előadás előtt, vala- mint felvonások közben Horváth József helybeli zenekara külföldre utazások előtt búcsú hangversenyül nemzeti dísz egyenruhájukban játszottak. Kitünő játéka a köz- önség zajos helyeslésével találkozott.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Személyi hír. Festetics Tassiló gr. és neje Hamilton Mária hercegnő június 29-én kora reggel a „Helka” gőzhajón Keszthelyről B.-Füredre rándultak át, hogy az ott nyaraló főúri társaságot, melynek több tagja Stefánia özv. trónörökösné ő ténységét jun. 24-én Keszthelyre kísérte, meglátogassák. A grófi pár Balaton-Füredről ugyancsak a „Helka” gőzhajón az nap, de az éj késő óráiban, tért vissza Keszthelyre.

Esküvő. Aray Lajos, Zalavármegye t. főügyésze, június hó 26-án esküdött örök házasságot Zala-Egerszegen, a plebánia templomban Csillagh Sarolta urhölgynek, néhai Csillagh László miniszteri tanácsos kedves leányának.

Közönetnyilvánítás. Özv. Farkas Dávidné urhölgy a zala-egerszegi polgári fiú- és leány iskolai tanulók meg- jutalmazására tíz forintot volt kegyes adományozni, melyért nevezett intézetek igazgatója hálás köszönetét nyilvánítja.

Zalavármegye központi választmánya június hó 28-án Csertán Károly alispán, mint a központi választ- mány elnökének elnöklése alatt ülést tartott, amelyen felvették a megyebeli kilenc választókerületről közsé- genként külön betűrendben összeállított ideiglenes név- jegyzékek. Az országgyűlési képviselő választóknak jövő 1893-ik évre összeállított ideiglenes névjegyzékei ellen az 1874. évi 33. t. c. 44. §-a értelmében tehető felszó- lalások, valamint a felszólalásokra a 45. § értelmében tehető észrevételek benyújtására f. hó 5-étől 25-ig bezá- rólag terjedő határidő tűzött ki, mely idő alatt a megyebeli választókerületek összes választóinak ideiglenes névjegyzékei Zala-Egerszegen, a megyei központi választ- mány székhelyén, a megyei irodában, ezen kívül az egyes város és község választóinak ideiglenes névjegyzékei az illető városban, nagy községben és körjegyzésben lesz- nek közszemlélre kitéve, hol is a névjegyzék ezen idő alatt naponként reggel 8 óráig déli 12 óráig a köze- gi előjáróság egy tagjának jelenlétében mindenki által megtekinthető és d. u. 2-6-ig lemasolható. A névjegyzék kiigazítása iránt a kérvények irásban f. hó 5-től 15-ig adhatók be a központi választmányhoz címezve és a szükséges okiratokkal felszerelve azon város vagy község előjáróságánál, melynek névjegyzéke ellen a felszólalás történt, míg kisközségekben az illető körjegyzőnél.

Adomány. Özv. Farkas Dávidné urnő Ó Nagysága szorgalmas és jómagyiseletű zala-egerszegi községi elemi iskolai tanulók jutalmazására ez évben is kegyes volt tíz forintot küldeni. Ezen összegből az (I. a), (I. b) fiú- és leányosztályokban fejenként 50-50 kor jutalmat nyertek Pávlicsek Kálmán, Smodics Ferenc, Geiszt Erzsé, Gyenge Rózsa és az olakülvárosi iskolában Németh József I. oszt., Bencez Rozi II. oszt. tanulók. Továbbá egy-egy ezüst frtnyi jutalmat kaptak Pinter Ernő, Kovács Ida II. oszt., Fay Jenő, Steiner Kati III. oszt., Kluger Jenő ifjú, Weisz Blanka IV. oszt., Puskás István V. oszt. tanulók, összesen 10 frtot. A nemeskeblű adományozó által küldött összeg a vizsgálatok befejezte és az évi „Ertesítő” kinyomtatása után érkezett kezünk- hez, miért is a jutalmat beküldő jószívű urnőnek a jutalmazott tanulók nevében e helyen adunk kifejezést őszinte hálánknak és köszönetünknek. Zala-Egerszeg, 1892. évi június hó 30-án. Az igazgatóság.

A zala-egerszegi polgári leányiskola záró ünne- pélye június 28-án délután tartott a polgári fiú iskola rajztermében, kapcsolatban tornászati vizsgálattal. Az ünnepélyen jelen volt Szigethy Antal iskolaszéki elnök. Molnár Sándor s. tanfelügyelő és nagy számú közönség. Az ünnepély pont 3 órakor kezdődött a Hymnus elének- lésével, mely után Erdősi Szélin I., Grünvald Berta I., Udvardy Ilona II., Kovács Ilona II. és Kovács Magda II. osztályú növendékek szavaltak. Ezt követte az „Erdei

madárka“ ének, mely után Nagy Irma II., Rechnitzer Gizella III., Erdősi Jolán III. osztályú tanulók szavaltak. Az „Osi dal“ elnevelése után Csesznák Melánia IV., Simon Ilona III., Maylender Janka IV. osztályú növendékek szavaltak; majd „Puszták rózsája“ dalt énekeltek; Rosenberg Eszti IV., Ballia Ilona III. és László Mari IV. osztályos tanulók szavaltak után a „Szózat“ -ot énekeltek. Ezután az intézet igazgatója kiosztotta a jutalmakat. A Dolinay Gyula ifjúsági író által küldött jutalom könyvekből egy-egy díszkötésű művet kaptak Gresz Valeria, Grünvald Berta I., Gresz Irma, Kovács Ilona, Udvardy Ilona II., Kovács Jolán, Pesty Gizella, Rosenberger Zseni III., Csesznák Melánia, László Mari, Maylender Janka IV. osztályú növendékek; Gasparik Géza tanár által adományozott Heine dalait a német nyelvben az I-ső osztályban legjobb előmenetelt tett Kovács Ilona I. osztályú tanuló kapta. Özv. Farkas Dávidné urhölgy által adományozott 4 db. ezüst forint jutalmat Freisager Gizella I., Gneisz Irma II., Freistadt Katalin III. és Rosenberg Eszti IV. osztályú tanulók nyerték el. Az ünnepélyt az intézet igazgatójának alkalmi beszéde zárta be.

Nyilvános köszönet. A náprádtai rk. népiskola június 26-án tartott évről vizsgáját *Molnár Lajos* úr gútorföldi földmunkalajdonos és Borosán Károly náprádtai földbirtokos úr szíves látogatásával szerencsételték, mely alkalmakkal előbbi három, utóbbi pedig egy trtyvi szorgalmi jutalmat osztottak ki a tanuló gyermekek között. Úgy ezéért, mint azon szíves érdeklődésért, melylyel nevezett urak a tanügy iránti barátságuknak kifejezést adtak, a tanügy nevében hálás köszönetét nyílvánítja — az iskola igazgatója.

A nagykanizsai polgári leányiskola vizsgálata. A nagykanizsai kétszintű felső leányiskola helyébe állított polgári leányiskola három osztálya már ez év elején megnyitván, június hó 27-én és 28-án tartottak meg bennük az első vizsgálatot. Végig hallgatta a harmadik osztály vizsgálatát 28-án dr. Ruzsicska Kálmán, kir. tanácsos, tanfelügyelő is, ki a valóban megjelölt ismeret siker felett nagy örömeinek és meglepődésének adott kifejezést. Méltatta a növekedés fontosságát; dicsérette Nagykanizsa városnak áldozatkészségét népoktatási tanintézetének fejlesztése terén, elismeréssel adózott a tantestület buzgalmának, különösen pedig dr. Bartha Gyula igazgató fáradozásainak. Végül pedig az iskola és szülők kölcsönhatását fejtegetve, lelkes szavakkal buzdította a növendékeket a további önképzésre és kitartásra, hogy majd egykor, mint derék magyar honleányok, tölthessék be magasos hivatásukat. Meghallgatva kir. tanfelügyelő az összes osztályok francia nyelvi vizsgáját s jelen volt a tornavizsgán is. A vizsgálatokon jelen voltak sokasága eléggé tanuskodik a társadalomnak a leányiskola iránt való meleg érdeklődéséről.

A zalaegerszegi kereskedelmi kör tagjait felkéri a kör könyvtárnoka, hogy a könyvtár rendezhetése céljából a kint levő könyveket szerdán a rendes könyvtári órában szíveskedjenek behozni.

Jutalmak kiosztása. A zalaegerszegi polgári fiú- és középkereskedelmi iskolánál a jutalmak kiosztása június 29-én a „Te Deum“ után volt az intézet rajstermében. Özv. Farkas Dávidné urhölgy által a polgári fiúiskolai tanulók megjutalmazására adott 6 ezüst trty jutalomban Goldner Béla I., Károly József II., Szláby Ferenc III., Vidóczy Ferenc IV. polgári, Klein Aladár I., Stern Aladár II. középkereskedelmi iskolai tanulók részesültek. — Rosenberg Henriette urhölgy által a vallástantól jeles előmenetelt tett növendékek megjutalmazására végett adományozott 3 trtyból 1—1 trtyot Pesty Jenő r. k. IV., Farkas Elek helv. v. I. k. k., Goldner Arthur izr. v. III. osztályú tanulók kaptak. Dolinay Gyula ifjúsági író által küldött 3 müből egy-egy példányt Bányi Ferenc, Csollán Károly és Udvardy Imre I. osztályú tanulók kaptak. Végül az ifjúsági önképzőkör részéről Farkas Elek II. k. k. iskolai tanuló szavaltat és munkásságát, Schneider János II. k. k. iskolai tanuló a március 15-iki ünnepélyre készített dolgozatáért egy egy díszkötésű művet kaptak.

Az iparos ifjak mulatsága. A helybeli iparos ifjak önképző köre, Kiss Lajos és Németh Mihály tanárok elnökölte alatt a mai napon jótékony célú nyári mulatságot rendez Kaszaházán, ami az itt működő szintársulat amugy is igen gyenge jövedelmeit teljesen megprontotta volna, ha az ifjúság t. elnöksége a múlt hó 27-én tartott iparos ifjúsági értekezleten lelkesítő beszéddel oda nem hatott volna, hogy az ifjúság önkényit ajánlja fel tiszta jövedelmének felét, kárpótlásul a szintársulatnak. Midőn az értekezleten az elnök és az alelnök lelkesítő beszédei a derék iparos ifjakat a szép áldozatkészségre indították, valóságos gyönyör volt hallgatni az ifjakat nemes gondolkodásuk nyilvánulásáért. Viharos lelkesítéssel fogadták az elnökség indítványát, hogy a nemzeti napszámot, kik jó reményeikben — Zala-Egerszegen — alaposan csalódtak, filléreikkel töltek telhetőleg segíthetik. Az igazgató viszont szolgálat fejében ugyancsak az ifjak egylete javára egy előadás teljes jövedelmét ajánlotta fel. Közös megállapodás szerint, az igazgató is részt vesz a majálison. Színre kerül Kaszaházán „Vén bakancsos és fia a huszár“ eredeti énekes népszimű. Az előadás előtt az ifjúság ujonnan alakult dalárdája a „Hymnus“ éneklé. Az érdekesnek ígérkező ünnepélyt ajánljuk a m. t. közönség figyelmébe.

Ág. ev. isteni tisztelet volt Keszthelyen Péter-Pál napján. Az ünnepi beszédet a községi elemi fiúiskola IV. osztályú tantermében Czuppon Elek, kővágó cörsi ev. lelkész tartotta. Ugyanakkor konfirmáció is történt. Konfirmáltakott 3 ifju és 2 kisasszony.

Jótekönyvcélú műkedvelői színelőadás. A zalabéri ifjúság az ottani izr. iskola, részben a csalóközi vizkárosultak javára f. hó 3-án az „Arany Szarvas“ címűt vendéglő nyári helyiségében táncdal egybekötött jótekönyvcélú műkedvelői színi előadást rendez, mely alkalommal Berezik Árpád 3 felvonásos népsziműve: „Az igmándi kispap“ kerül színre.

Te Deum. A nagykanizsai összes tanintézeteknél jun. 29-én volt az évről vizsgálat és a hálaadó istentisztelet,

mely után a bizonyítványokat osztották ki. Nagyon érdekes képet nyújtott — miként levelezőnk írja — a tanulók különböző csoportja, ahogy utcán, utca-sarkon öten, hatan összegudogott fejjel egymás bizonyítványát vizsgálatták, felülbírálvá, hogy minő igazsággal történt a kalkuláció osztás. Az „erős“ argumentumokat hatalmas gesticulatio kíséri. Itt-ott hosszúra nyult orral bandukol egy-egy több secundás diák, ki osztály-isméltésre utasított. Kiknek ama bizonyos fatalis calculusból csak egy jutott, az még fölemelt fővel jár a teljesen „elülte-tettek“ közt, mintha csak azt dudorásná magában, hogy „egy secunda nem a világ, kinek nincsen nem is diák.“ Most már majdnem mind teljesen szétröpültek az iskolai feekék. Hogy visszazállnak e és hányan, — azt nem lehet tudni előre, mert a Keszthelyen megnyíló főgymnasium bizonyára nagyon meg fogja apasztani a nagykanizsai tanulók létszámát.

Jótekönyvság. A balatonfüredi kórház részére Kreft Nándorné és Ugron Ákosné 5—5 trtyot, özv. Koller Lajosné 1 trtyot, a balatonfüredi szinkór részére Kreft Nándorné és Ugron Ákosné 5—5 trtyot, özv. Koller Lajosné 1 trtyot adományoztak.

Új iskolai épület foglalkoztatja a Nagy-Kanizsa melletti Horvát-Szent-Miklóson. A községe ráparancsolt a közigazgatási bizottság, hogy az igényeknek meg nem felelő iskolaépület helyébe másikat állítson. A község megkereste az iskola pátronusát — miután az iskola felekezeti — hogy a canonica vizitatio értelmében, miut arra kötelezett jogi személy — állíttassa föl az iskolát. Ez azonban a régi iskolát csupán átalakítani hajlandó. Most már természetesen a közigazgatási bizottság böles belátásától függ: vajjon helybenhagyja-e a patronatusi szándékot s tervet, vagy határozatához ragaszkodva, teljesen új iskolaépületet kíván. Az ügy érdeke az utóbbit követeli; mert a községi tanulók száma oly nagy mértékben szaporodik, hogy a most meglévő 3 tanterem mellé mihamarabb fel kell állítani a negyediket is. Most három tanterem működik.

Munkakiállítás. A keszthelyi ipartestület ez idén is rendez iparos tanulók munkáiból kiállítását. Ezen kiállítás július 3-án fog megnyitni s tart bezárólag 10-ig. A kiállítási helyiség a községi elemi fiúiskolai épület földszintje. A rendező bizottság élén, mint elnök, Csathó Alajos áll.

A székesfehérvári szintársulat, mely két hét óta működik városunkban a közönségnek nagyon is csekély pártolása mellett, még csak értelmű és kedden tart előadásokat; mivel szerződésük értelmében Balatonfüredre kell menniük. Felkérjük városunk és vidékének műpártoló közönségét, hogy a még hátralevő két előadást nagyobb mértékben szíveskedjék látogatni, hogy a társulat eddigi vesztesége részben kárpótolva legyen.

Zarvizsgálat. A keszthelyi ipariskolában az 1891/2. isk. évi záró vizsgálatok jun. 26-án tartottak meg az elemi isk. egyik legtagasabb tantermében. A vizsgálaton a felügyelő bizottság tagjain kívül az iparosok nagy számmal jelentek meg s örömmel hallgatták az iparos tanulók elméleti feleleteit s érdeklődéssel szemlélték a tanulók kiállított rajzait és írásbeli dolgozatait. A vizsgálat befejeztével az ipartestület ajándékából a szorgalmas és jó magaviseletű tanulók minden osztályból egy-egy jutalmat nyertek.

A balatonfüredi fürdőt a 6-ik számú kimutatás szerint június 23-ig 616 vendég látogatta. Az 5-ik számú kimutatás Stephanie főhercegnő, özv. trónörökösné érkezését jelzi és kíséretének névsorát közli. Kíséretét képezte a főudvarmester, főudvarmesterné, egy udvarhölgy, két komorna, egy ajtónálló, két udvari szolga s a főudvarmester, főudvarmesterné és udvarhölgy komornája.

Szerencsétlen esés. Nagy-Kanizsán egy Kullander József nevű elemi-iskolai tanuló, a gymnasium előtti betámasztott tér egyik legmagasabb fájának tetejére mászott, s onnan erősen fitymálta pajtasait, kik az ő virtusát nem tudták, nem merték követni. Egyszerre egyensúlyt veszített s oly szerencsétlenül esett le a fatetőről, hogy eszméletlen állapotban szállították szülői lakására, hol most élet halál között van. Teste össze vissza törött, zúzott.

Megvadtak a lovai Rákos János náprádtai bírónak június 28-án, amint kocsisa velők a mezőről ép a falu utcáján hazarelé jövet hajtatott. Valószínű, még a falu kívül megijedtek valamitől s vágatva száguldtak tova, miközben egy ökrös szekérnek neki rontottak s azt darabokra törte az összeütközés. A kocsis lecsúszott a lovak közé s ott összerugdosták s a szekér alá dobták a lovak; a szekér is keresztül gázolt rajta annyira, hogy a szerencsétlen eszméletlen állapotban úgy vitték be a legközelebbi házba, ahol most a halállal vívdók. Csodával határos, hogy azon az ökrös szekéren egy 3 éves kis leány is ült s dacára, hogy a szekér darabokra tört az összeütközés következtében: a kis leánynak — semmi baja sem történt.

Elzúllott mágnasi sarj. A nagykanizsai rendőrség a legutóbbi napok egyikén utasította ki a város területéről Wilsdorfi báró elzúllott mágnást. Hogy a magas, tekintélyes kinézésű, de kissé cinikusan öltözött egyén német mágnás, akkor tudódott ki, mikor egyik 48-ik ezerebeli törzstiszt figyelmessé tette rá a hatóságot, mint olyan egyénre, ki a tisztet gyakran meg megpumpolja. Valamikor t. i. közöshadseregbeli hadnagy is volt s ezen a tituluson könyör-adományok után jár. A kiutasítást megkapva, halasztást kért, míg nyug. tábornokbátyjától uti költsége megérkezik.

Véletlen szerencsétlenség. Hóbor János dobrii lakos másfél éves Anna nevű leánya múlt hó 23-án az udvaron leásva volt mézstartó sájtárba fulladt.

Agyonlőtte magát. Szent-Jakabfán Reibart Péter 21 éves cesléd a szobába bezárkózván, gazdájának fegyverével magát agyonlőtte. Rég időtől fogva betegeskedett s ebből származott elkeseredése vitte e végzetes lépésre.

Tokába fulladtak. Múlt hó 23-én Násztori Mihály 23 éves és Baksa Adám 21 éves pólai lakosok fürdés közben a Schmidt Emil Anna majori birtokán levő tóka vizébe fulladtak.

Az „Ország Világ“-ot, e kitűnő képes és szépirodalmi lapot, mely Betedek Elek szerkesztésében hétről-hétre érdekesebb tartalommal s kiváló művészi becsű képekkel jelen meg, a június-szeptemberi negyed alkalmából különösen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Az „Ország Világ“ on legutóbb a koronázás jubileuma alkalmából is meglátszott, hogy szerkesztő és kiadó a legnagyobb áldozattól sem riadtak vissza: méltóképpen örökíteni meg a nagy jelentőségű napokat. Négy héten keresztül közölte e lap a szebbnél-szebb és érdekesnél érdekesebb képeket a koronázási ünnepségekről. Valóban érdemes, hogy a ki még eddig nem volt előfizetője e lapnak, nem csak júniustól, de januártól kezdve is előfizessen rá, hogy így egy teljes évtolyam jusson a birtokába. Ez azért is ajánlatos, mert az első két negyedben jelent meg Beniczky-Bajza Lenke „Delila“ című nagyérdéki regénye. Az „Ország Világ“ -ban ez idő szerint is két érdekes regény folyik, az egyik Sziklay János „Leonóra“, a másik a híres olasz író, Serao Matild „Ábrándok“ c. regénye. Ezenkívül minden számban több novella tárca-költemény, ismeretterjesztő cikkek, élet- és jellemrajzok stb. olvashatók s a változatos rovatokat kiegészítik Székely Huszár nagy népszerűségnek örvendő heti krónikái, melyek nemcsak szellemességük, de minden fontosabb társadalmi, irodalmi stb. kérdésben megnyilatkozó őszinte, nyílt hangjuk által tünnek ki. Az „Ország-Világ“ minden héten más-más képpel díszített borítékban jelen meg s negyedére 2 trt az előfizetési ára. Tehát nemcsak a legnagyobb, de a legolcsóbb képe lap is. Megemlítjük még, hogy az ujonnan belépő előfizetők, ha csak egy hónapra fizetnek is elő, ingyen kapják a tavalyi díszes karácsonyi számot, mely nem előfizetőknek 50 kr. s ezenkívül kapnak még hat régebbi műmellékletet. Az „Ország-Világ“ az egyetlen lap, mely állandóan ad műmellékletet előfizetőinek, még pedig évenként hatot, a legjelesebb magyar művészekről. Mutatványszámot a kiadóhivatal (Kecskemén-utca 6. sz.) kívánatra ingyen küld.

Damaz Margit regény, írta Kövér Ilma. Szerző neve még meglehetősen új a magyar regényirodalomban, sőt úgy tudjuk, hogy a Damaz Margit első nagyobb alkotása. De van valami, ami első tekintetre megnyeri részére a bizalmat, az a körülmény t. i., hogy első regényénél mindjárt Jókai Mór vállalta el a keresztapai tisztet. A regényhez irt előszóban következőképen jellemzi Kövér Ilma írói képességét: „A regény meséje helyesen van megalkotva és következetesen keresztül-vive. A történet mindvégig érdekes és rokonszenves. A lélektani fejlődmények bármely gyakorlott írónak dicsőretére válnának. A párbeszédök biztosan kezelt tollra vallanak, a helyzetek sok leleményességgel tanuskodnak; az egész az a gyöngéd szellem lengi át, mely női írók tulajdona. A merészebb fordulatoknál az erősebb irány még inkább meglepő. Az egész regény bizást egy sorba állítható a modern irodalom leghivatottabb termékeivel, melyek a jelenkor életképét tükrözik vissza. Részéről szerzőnőnek szép jövendőt jósolok az irodalmi működés terén, kinek az a becses adomány van megadva, képzelet utján megtalálni a való életet. Hátha még később a tapasztalat világában is meg fogja azt ismerni!“ Ha valaki, úgy bizonyára Jókai van hivatva arra, hogy egy fejlődő tehetségről elmondja őszinte véleményét; ő, aki annyi nagy kincscsel ajándékozta meg irodalmunkat. Részünkről még hozzátehetjük, hogy a Singer és Wolfner cég a nála szokásos díszszel állította ki ezt a kötetet, mely az „Egyetemes Regénytár“ VII-ik évtolyamának 13. kötetét képezi. Ára piros vászonkötésben 50 krajcár.

Halottkémi jelentés.

Zala Egerszeg rend. tan. város területén ez év június havában meghaltak:

1. Horváth Teréz, 4 hetes, rk. napszámos gyermeke,
2. Adamics Klári, 3 hó. rk. telen,
3. Soós Anna, Zili Györgyné, 42 év. rk. napszámos özv.
4. Horváth Imre, 2 1/2 év. rk. földműves fia.
5. Gergely Jánosné, Komor Katalin, 64 év. rk. özv.
6. Kovács László, 5 1/2 hó rk. telen,
7. Paizs Károly, 66 év. rk. özv. hivatalnok,
8. Fenyvesi József, 10 1/2 év. izr. tanuló.
9. Németh István, 1 hó. rk. telen,
10. Kolompár Pista, 1 év. rk. oláhgyány,
11. Büki Feri, 7 hó. rk. telen,
12. özv. Csillagh Lászlóné, Gombosy Judit, 62 év. rk. m. tan. özv.,
13. Farkas Anna, 3 1/2 hó. rk. telen,
14. Kovács Ilona, 4 év. rk. hivatalnok gyermeke,
15. Szigeti Juli, 3 hetes rk. telen,
16. Vidovics Mária, 11 év. rk. földműves gyermeke,
17. Kaján Gyula, 3 hetes rk. telen,
18. Geiringer Aronné, Wenier Róza, 75 év. izr. magánzó,
19. id. Németh Ignác, 78 év. rk. földműves.

Z.-Egerszegen, 892. jun. 30-án.

Dr. Graner Adolf
v. orvos.

Selyem hamisítvány Egessünk el egy mintát a venni szándékolt fekete selyemből s a hamisítás rögtön kiderül. Mert míg a valódi s jól festett selyem az égetésnél nyomban összepöröködik és csakhamar kialszik, maga után csekély világosbarna hamut hagyván: addig a hamisított selyem (mely zsíros színű szallónas lesz és könnyen törik) lassan tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtól telítetten tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha össze nem pöröködik, csak meggyöbrül. **Henneberg G.** (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben hához szállítva, postabér és vámmentesen szívesen küld mintákat akár egyes öltönyökre való, akár egész végekben levő valódi selyem szövetükből.

Arverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Szidnay Antal** sümei lakos végrehajtható **Kuhn József** végrehajtást szenvedő elleni 120 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a visszarverést az árverési feltételeknek eleget nem tevő **Kohn Simon** és neje **Goldschmidt Julia** vevők ellen a zalaegerszegi kir. törvényszék területén lévő, Zala Egerszegen fekvő, a zalaegerszegi 390. sz. telekjegyzőkönyvben felvett 466. hrsz. alatti ingatlanra 680 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1892. évi július hó 21-ik napján délelőtti 10 órakor** Zala-Egerszegen a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság hivatali helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 68 frtot készpénzben, vagy 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezehez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága.
Zala Egerszegen, 1892. évi április hó 29-ik napján.

Hrabovszky
kir. törvényszéki bíró.

Feltűnést keltő cikk,
mely kitűnő minőségében
egyedül nálam kapható:

arany, ezüst, és rézfolyadék, melylyel bármilyen vas, fa és egyéb tárgyakat átara nyozni, ezüstözni és bronzozni lehet; *rög tön szárad*, úgy hogy az illető tárgy *egész ujjonná válik*. — A kezelésre nézve (mely igen egyszerű), minden dobozban egy utasítás van mellékelve. — Egy üvegcse ára 40 kr.

Azonkívül ajánlom a m. t. közönség szíves figyelmébe a következő, *raktáronom dás választékban levő*, cikkeket: é. p.

Diszes arany keretbe foglalt, olajfestményü — és nyomatu képeket, valódi „Le Houblon” szivarhüvelyeket *Cowley és Henry cég Páris gyárából*.

Ballerinák, lepkék és labdarúgók, valamint ezek elkészítésére szükséges *színes se-lyempapírok, testrészek, legyezők, rózsák s egyéb díszítmények* nálam legdúsabb választékban kaphatók.

Ez alkalommal szíves értésül adni van szerencsém, hogy nyári — szabadban tartandó mulatságokra szükséges *legelegánsabb és legizlésebb kivitelű lámpionokat nagy vá-lasztékban tartok raktáron*. — Végül még **könyv- és papirkereskedésemet, könyvnyomdát** ajánlom a n. é. közönség b. pártfogásába, s maradtam kiváló tisztelettel

Breisach Samuel
Zala Egerszegen.

801. tkvi/92.

Arverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **zalaegerszegi városi pénztár** végrehajtható **Benkó György** zalaegerszegi lakos végrehajtást szenvedő elleni 300 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén lévő, Zala-Egerszegen fekvő, a zalaegerszegi 2329. sz. telekjegyzőkönyvben a végrehajtást szenvedő neven álló A 1. sor 487. hrsz. alatti ingatlanra az árverést 1024 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a tennebb megjelölt ingatlan az **1892. évi július hó 20-ik napján délelőtti 10 órakor** Zala Egerszegen a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság hivatali helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 102 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezehez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Zala-Egerszegen, 1892. évi február hó 22-én.

Hrabovszky
kir. tszéki bíró.

Házeladás.

Zala-Egerszegen a Telek utcában 5 szoba, 2 kamara, pince, faház és egyéb mellék helyiségekből álló 2 számú

LAKHÁZ

eladó.

Utasítást e lap tulajdonosa ad.

Butorraktár.

A m. t. közönség előnyét véltük azon körülmény által előmozdítani, midőn egy kiváló, izlésteljes

butorraktárt

rendeztünk be.

Pótolunk esetleg ez által egy hézagot, melyet a n. é. vevőközönség eddig nélkülözött.

Elveink eléggé ismeretesek, sem hogy ezen új üzletágnál ezeket ujonnan esetelnünk kellene, s így csak bátrak vagyunk szükség esetében minél számosabb látogatásért esedezni.

Z-Egerszeg, 1891. május hóban.

Kiváló tisztelettel

Heinrich W. és L.

MAGYAR HIRLAP

POLITIKAI NAPILAPNAK

páratlan gyorsasággal sikerült a közönség bizalmát, szeretetét megnyerni.
E fényes siker biztosíték arra nézve, hogy a

MAGYAR HIRLAP

helyes uton járt, melyen hogy tovább haladhasson, könnyűvé vált az olvasó közönség egyre növekvő ragaszkodása és felkarolása következtében.

A MAGYAR HIRLAP

főszerkesztője:

Horváth Gyula.

A Magyar Hirlap belső dolgozó társai: Abonyi Árpád, Ambrus Zoltán, Benedek Elek, Bródy Sándor, Fenyő Ernő, Fűredi Mór dr., Gárdonyi Géza, Heltai Jenő, Hock János, Kálnoki Izor, Kürthy Emil, Kondor Alfréd, Kohn Dávid, Kovács Lőrinc, Márkus Miksa, Sajó Aladár, Szabó Aladár, Szabó Endre, Szalay Mihály, Szemere Attila, Szeredai Leo, Szerdahelyi Sándor, J. Virág Béla.

A Magyar Hirlap most kezdte meg **könyvalakban**

ZOLA legújabb regényének **A háború**

közlését, melynek eddig megjelent folytatásait az ujonnan belépő negyedéves előfizetők ingyen kapják meg.

Azonkívül a Magyar Hirlap már legközelebb megkezdte **Ambrus Zoltán**-nak, a kiváló írónak, egy érdekesítő novelláját.

A Magyar Hirlap előfizetési ára:

Égészévre	14 frt	Negyedévre	3 frt 50 kr
Félévre	7 „	Egy óra	1 „ 20 „

A Magyar Hirlap azonkívül

KIS VILÁG

cim alatt hetenkint megjelenő képes gyermeklapot is ad ki, melynek előfizetési ára (de csak a Magyar Hirlap előfizetői számára):

Égész évre	2 frt	Félévre	1 frt	Negyedévre	50 kr
----------------------	-------	-------------------	-------	----------------------	-------

A Magyar Hirlap két nagy pályadíjat tűzött ki u. m. 100 aranyat elbeszélésekre, 40 aranyat tárca cikkekre, azonkívül

állandó pályázatul

tíz aranyat a legjobb és legérdekesebb hír beküldőjének. E pályadíj minden hó 21-én adatik ki.

Előre is felhívjuk a t. közönség figyelmét a Magyar Hirlap karácsonyi meglepetésére, mely remélhetőleg még inkább meg fogja nyerni a köztetszést, mint a tavalyi.

A közönség kényelmének mindenben eleget iparkodván tenni, tudatjuk, hogy a Magyar Hirlap már július hónapban új körforgó gépek segítségével **felvágva** fog megjelenni a naponkinti 16—20—24 oldalnyi terjedelemben.

A Magyar Hirlap szerkesztősége:

IV., Ujvilág-utca 14. sz.

A Magyar Hirlap kiadóhivatala:

IV., Granátos-utca 16. sz.

Sarg
Kalodontja
magyarul
a
fogak
szépségét
jelenti.

Sarg
Kalodontja
el
merve, mint
nélkülözhet-
len Fogtisz-
tító szer.

Sarg
Kalodontja,
mint telje-
sen ártal-
matlan szer,
egészségügyi
hatóságilag
meg van viz-
sgálva.

Sarg
Kalodontja
igen alkal-
mas az uta-
zásoknál
illatosan
űdítő hatá-
sánál fogva.

Sarg
Kalodontja
a legna-
gyobb ered-
ménynyel
van alkal-
mazva a bel-
és külföldön

Sarg
Kalodontja
az Udcarok-
nál és a ne-
mességnél ép-
ugv, mint az
egyszerű pol-
gárházaknál,
használatban van.

Sarg
Kalodontja
kérendő min-
dig a sokféle
érték nélküli
utánzatok
miatt.

Sarg
Kalodontja
kapható 35
krért doboz-
knt gyógytá-
rakban, drogais
táknál és illat-
szereszeknél

Minden egyes darabhoz mellékelve van a magasabb körökből nyert elismerés.

Versenytagyalási hirdetmény.

Zalavármegye tekintetes közigazgatási bizottsága f. évi június hó 14-én tartott ülésén hozott 831kib. 892. számú határozatával a zalavármegyebeli törvényhatósági közutak fentartásához szükséges fedanyag szállításának 1893. 1894. 1895. és 1896. évekre való biztosítását elrendelven, az erre vonatkozó versenytárgyalás ezennel kihirdetetik, melynek megtartására

Balaton-Füredre a községbíró házához	1892. július	23-ának
Tapolezára a főszolgabírói hivatalba	„	21-ének
Sümege a	„	19-ének
Keszthelyre	„	16-ának
Szent-Gréthra	„	16-ának
Nagy-Kanizsára	„	20-ának
Pacsára	„	19-ének
Novára	„	20-ának
Alsó-Lendvára	„	19-ének
Letenyére	„	22-ének
Perlakra	„	21-ének
Csaktornyára	„	23-ának
Végül Z.-Egerszegre az államépítészeti hivatalban	„	25-ének

mindenkor délelőtt 10 órája kitűzetik.

Felhivatnak vállalkozni kívánók, miszerint szabályszerű módon felszerelt ajánlataikat és pedig azokat, melyek csakis egy járás területére vonatkoznak, a járásra nézve kitűzött nap délelőtt 10 órájáig az illető járási főszolgabírónál, Balaton-Füreden a kiküldött szolgabíró-fürdőbiztosnál, a zalaegerszegi járásra nézve a kir. államépítészeti hivatalnál, ellenben azokat, melyek több járás területére vonatkoznak, f. évi július hó 16-ának d. e. 10 órájáig a kir. államépítészeti hivatalnál nyujtsák be, mert később beérkezett ajánlatok, valamint bármikor beérkezett táviratok, figyelembe vétetni nem fognak.

Az öt pecséttel zárt ajánlatok borítékán a címzésen felül világosan kiírandó azon törvényhatósági közut neve, illetve az utszakasz, melyre az ajánlat vonatkozik.

Az ajánlatok az államépítészeti hivatalnál betekintheő ajánlati minta és felosztási kimutatási minta szerint teendők

Az esetben, ha oly kőnemre tétetik ajánlat, mely az államépítészeti hivatalnál kitett kőmintától eltér: a szállítani kívánt kőanyagának a vállalkozó pecsétjével ellátott két mintája az ajánlat hoz csatolandó s egyuttal a felosztási kimutatás 7. rovatában a termelési hely is, honnan a szállítás foganatosítandó lesz, megjelölendő.

Egy-egy kilometer szakaszra nézve csak egy ár hozható ajánlatba, de egy egységi ár több kilometerben is szerepelhet; az árnak az államépítészeti hivatalnál kitett mintára vagy bár attól eltérő, de legalább is oly minőségű anyagra kell vonatkoznia.

Minden ajánlatot tevő az ajánlatok beadására kitűzött határnaptól kezdve nyolcz hétig kötve marad ajánlatához s a már benyujtott ajánlatok többé vissza nem vehetők.

Ugy az ajánlat, mint a hozzá mellékelt felosztási kimutatás, szabályszerűen bélyegezendő s mindkettő az ajánlatot tevő által aláírandó.

Az ajánlathoz a tárgyalásnál alapul szolgáló felosztási kimutatásban kitett mennyiség után az ajánlatot tevő által ígért árak összegének legalább 5%-ka bánatpénzül készpénz vagy érték-papírok alakjában csatolandó. Községek, mint jogi személyek, által benyujtott ajánlathoz bánatpénz helyett a képviselő-testületi határozat csatolható.

Azon ajánlat tevőknek, kiknek ajánlatai nem fogadtatnak el, bánatpénzük az árlejtés eredménye feletti határozathozatal után fog kiadatni.

A tett ajánlat az illetőre nézve azonnal, a vármegyére nézve pedig csak azon naptól fogva kötelező, amikor az a közigazgatási bizottság által elfogadtatik.

A szállítandó kavicsmennyiség átlaga, a szállítási szerződés és részletes feltételek, az ajánlati minta és ennek kiegészítő részét képező felosztási kimutatás, valamint a szállítandó fedanyag mintái az államépítészeti hivatalnál Zala-Egerszegen, a szokott hivatalos órákban, megtekintheők, vagy az előállítási költség megtérítése mellett megszerezhetők.

Zala-Egerszeg, 1892. július hó 1-én.

A zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal.